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E8_BE_91_E8_A7_A3_E9_c74_160813.htm 假 设由于这种题型

是题干推理中的前提不足够充分以推出结论，要求在选项中

确定合适的前提，去补充原前提或论据，从而能合乎逻辑地

推出结论或有利于提高推理的证据支持度和结论的可靠性。

因此，做这类题的基本思路是紧扣结论，简化推理过程，从

因果关系上考虑，从前提到结论，中间一定有适当的假设，

寻找断路或是因为 “显然”而省略掉的论述，也就是要“搭

桥”，很多时候凭语感或常识就可以找到所要问的隐含的前

提。下面给出假设的具体含义：1、假设是使推理成立的一个

必要条件。2、若一个推理在没有某一条件时，这个推理就必

然不成立，那么这个条件就是段落推理的一个假设。若A是B

的一个必要条件，那么非A→非B。由于假设仅仅是推理成立

的一个必要条件，所以我们找到了推理的一个假设，并不能

够肯定段落推理必然成立。我们只有找到了推理成立的所有

必要条件，才能够得出一个确定性的结论，推理才能够成立

。不过，在考试时，我们只需要找到一个使推理成立的必要

条件，尽管不能保证推理一定正确，但由于答案不需要充分

性，所以就做对了“假设”的题目。请认真体会下面这个例

子：■17.王教授说：“总的说来，工商管理学院的大学生的

家庭困难情况比起以前有了大幅度的改观。这种情况十分明

显，因为我的学生现在课余要求学校安排勤工俭学的人越来

越少了”。上面的结论是由下列哪个假设得出的？A.现在大

学生父母亲的收入随着改革开放的深入发展而增加，使得大



学生不再需要勤工俭学来自己养活自己了。B.尽管家境有了

改善，也应当参加勤工俭学来锻炼自己的全面能力。C.课余

要求学校安排勤工俭学是学生家庭是否困难的一个重要标志

。D.大学生把更多的时间用在学业上，勤工俭学的人就少起

来了。E.学校安排的勤工俭学报酬相对越来越低，不能满足

学生的要求。[解题分析] 正确答案：C。本题的逻辑主线是

“越来越少的王教授的学生要求勤工俭学”，就推出“工商

管理学院的大学生的家庭困难情况比起以前有了大幅度的改

观”。我们发现，本题推理的前提对象与结论讨论的对象属

性并不完全一样，前提与结论之间有差异，即前提与结论之

间有明显的跳跃：做勤工俭学的少就必然家庭困难有了改观

吗？因此段落推理成立需要依赖选项(C)这个假设“课余要求

学校安排勤工俭学是学生家庭是否困难的一个重要标志”，

即选项(C)把前提与结论之间的一个跳跃连了起来，所以(C)

正确。其实，本题推理的成立还依赖两个假设，即①王教授

教的学生是工商管理学院的学生；②王教授教的学生是整个

工商管理学院学生的代表。在这三个假设的共同作用下，本

题推理必然成立。但由于“答案不需要充分性”，我们只需

要找出(C)，就是找到了一个假设，所以(C)就是正确答案，

但正是由于我们仅仅只是找到了推理成立的一个假设，所以

我们说假设题型(包括支持、反对、评价)的段落推理是“有

待评价的推理”。（一）前提与结论之间有本质联系若题干

的前提与结论之间有明显的跳跃，那么，这个段落推理成立

所隐含的一个假设是前提的讨论对象与结论的讨论对象是有

本质联系的，这就是所谓的“搭桥”。请体会如下推理：“

科学是真理，因此，科学是不怕批评的。”我们发现前提的



探讨对象是“真理”，而结论的探讨对象是“不怕批评的”

，它们之间有差异，因此这个推理要成立，必须要求前提与

结论之间是有本质联系，即需“真理是不怕批评的”这一假

设。反之，若没有这个假设，则段落推理必然不成立。■18. 

某年，国内某电视台在综合报道了当年的诺贝尔各项奖金的

获得者的消息后，做了以下评论：今年又有一位华裔科学家

获得了诺贝尔物理学奖，这是中国人的骄傲。但是到目前为

止，还没有中国人获得诺贝尔经济学奖和诺贝尔文学奖，看

来中国在人文社会科学方面的研究与世界先进水平相比还有

比较大的差距。以上评论中所得出的结论最可能把以下哪项

断定作为隐含的前提?A. 中国在物理学等理科研究方面与世界

先进水平的差距在逐步缩小。B. 中国的人文科学有先进的理

论基础和雄厚的历史基础，目前和世界先进水平的差距是不

正常的。C. 诺贝尔奖是衡量一个国家某个学科发展水平的重

要标志。D. 诺贝尔奖的评比在原则上对各人种是公平的，但

实际上很难做到。E. 包括经济学在内的人文社会科学研究与

各国的文化传统有非常密切的联系。[解题分析] 正确答案

：C。题干的逻辑主线是“没有中国人获得诺贝尔经济学奖

和诺贝尔文学奖→中国在人文社会科学方面的研究与世界先

进水平相比还有比较大的差距”，其推理成立的假设就是要

说明这两者之间有本质联系。选项C就类似一个三段式推论

的前提，如果没有隐含C，那么，就无法得出题干结论。其

他的选项均不是题干推论所必须假设的，其中选项D还对题

干推论有质疑。■19.人类学家发现早在旧石器时代，人类就

有了死后复生的信念。在发掘出的那个时代的古墓中，死者

的身边有衣服、饰物和武器等陪葬物，这是最早的关于人类



具有死后复生信念的证据。以下哪项，是上述议论所假定

的?A. 死者身边的陪葬物是死者生前所使用过的。B. 死后复生

是大多数宗教信仰的核心信念。C. 宗教信仰是大多数古代文

明社会的特征。D. 放置陪葬物是后人表示对死者的怀念与崇

敬。E. 陪葬物是为了死者在复生后使用而准备的。[解题分

析] 正确答案：E。题干的逻辑主线是“旧石器时代就有了陪

葬物→旧石器时代人类就有了死后复生的信念”，其推理成

立的假设就是要说明这两者之间有本质联系。E项是题干必须

假设的。否则，如果陪葬物的安放是出于其他目的，那么就

不能把死者身边的这些陪葬物作为人类具有死后复生信念的

证据。其余各项均不是必须假设的。（二）推论可行或有意

义若能使一个推论可行或有意义，那么这样的假定就是段落

推理成立的必要条件。因为若推论根本就不可行或没有实际

意义，那么段落推理必然不成立，所以这个假定是假设。请

体会这个例子：某企业为减人增效，决定把最无价值的员工

精简掉。本题推理为“为达到一个目的而提出一个方法”，

这个推理若想成立，那么依赖的假设是“该企业能够辨别员

工是否有价值”，即“推论可行”。若这个学校不能辨别员

工是否有价值，那么就不可能达到“减人增效”的目的。所

以“推论可行或有意义”是推理成立的一个很好的假设。同

时，我们知道，若A是B的一个必要条件，可表示为B→A，那

么其逆否命题为“非A→非B”且与原命题等价。换句话说，

由于假设是推理成立的必要条件，若我们能得出“非A→非B

”，那么我们就可以得出A是推理成立的必要条件，即“非A

→非B”是段落推理成立所依赖的一个假设。■20.尽管计算

机可以帮助人们进行沟通，计算机游戏却妨碍了青少年沟通



能力的发展。他们把课余时间都花费在玩游戏上，而不是与

人交流上。所以说，把课余时间花费在玩游戏上的青少年比

其他孩子有较少的沟通能力。以下哪项是上述议论最可能假

设的?A. 一些被动的活动，如看电视和听音乐，并不会阻碍孩

子们的交流能力的发展。B. 大多数孩子在玩电子游戏之外还

有其他事情可做。C. 在课余时间不玩电子游戏的孩子至少有

一些时候是在与人交流。D. 传统的教育体制对增强孩子们与

人交流的能力没有帮助。E. 由玩电子游戏带来的思维能力的

增强对孩子们的智力开发并没有实质性的益处。[解题分析] 

正确答案：C。题干的逻辑主线是“课余时间都在玩游戏→

沟通能力差”。C项是题干的议论必须假设的，否则，如果

事实上在课余时间不玩电子游戏的孩子在任何时候都不与人

交流，那么，就不能根据青少年在课余时间玩游戏而不是与

人交流，就得出结论，把课余时间花费在玩游戏上的青少年

比其他孩子缺少沟通能力。B项也是题干的议论应当假设的。

但由于B项断定的是大多数孩子，而不是所有的孩子，因此，

题干对于B项的依赖程度弱于C项。其余各项均不是需要假设

的。■21.新一年的电影节的影片评比，准备打破过去的只有

一部最佳影片的限制，而按照历史片、爱情片等几种专门的

类型分别评选最佳影片，这样可以使电影工作者的工作能够

得到更为公平的对待，也可以使观众和电影爱好者对电影的

优劣有更多的发言权。以下哪项假设最可能是上述评比制度

改革隐含的前提?A. 划分影片类型，对于规范影片拍摄有重要

的引导作用。B. 每一部影片都可以按照这几种专门的类型来

进行分类。C. 观众和电影爱好者在进行电影评论时喜欢进行

类型的划分。D. 按照类型来进行影片的划分，不会使有些冷



门题材的影片被忽视。E. 过去因为只有一部最佳影片，影响

了电影工作者参加电影节评比的积极性。[解题分析] 正确答

案：B。本题与“1999-10-79”完全类似。选项B显然是上述评

比制度改革所必须的，否则无法分类，则制度改革无从谈起

。至于选项A、C、D、E，都正面支持了这种制度改革，但

是否一定是先决条件呢，理由似乎都不充分。（三）没有别

的因素影响推论当段落推理是要达到的一个目的而提出一个

方法或建议，或由一个调查、数据、研究或实验等而得出解

释性结论时，推理成立所做的隐含假设多为“没有别的因素

影响推论”。请体会这个例子：“虽然美国和加拿大内科医

生占人口总数的比例大致相同，但美国人均拥有的外科医生

比加拿大多33%。显然，正是由于这个原因，在美国平均每

人做的手术比加拿大人多40%”上面解释依据的假设是什么

呢？由于题干的推理是“美国人均医生多，因此，人均手术

也多”，其假设是“没有别的因素影响推论”，即“美国患

者对手术的需要不如加拿大的患者多”是必须假设的，否则

，如果“美国患者对手术的需要确实比加拿大的患者多”，

那么，就不能说明“由于美国人均医生多才造成人均手术多

的”。 可见，当假设思路为“没有别的因素影响推论”时，

那么假设答案中大多有否定概念的出现(相当于没有某物的变

化因素) ■22.政府应该不允许烟草公司在其营业收入中扣除

广告费用。这样的话，烟草公司将会缴纳更多的税金。它们

只好提高自己的产品价格，而产品价格的提高正好可以起到

减少烟草购买的作用。以下哪个选项是上述论点的前提?A. 烟

草公司不可能降低其他方面的成本来抵消多缴的税金。B. 如

果它们需要付高额的税金，烟草公司将不再继续做广告。C. 



如果烟草公司不做广告，香烟的销售量将受到很大影响。D. 

政府从烟草公司的应税收入增加所得的收入将用于宣传吸烟

的害处。E. 烟草公司由此所增加的税金应该等于价格上涨所

增加的盈利。[解题分析] 正确答案：A。题干的逻辑主线是“

缴纳更多的税金→只好提高自己的产品价格”，要使推理成

立，必须保证没有别的因素影响这个推论。A项是题干的论

证所必须假设的。否则，如果事实上烟草公司可以通过降低

其他方面的成本，来抵消因为不扣除广告费用而多缴的税金

，那么，烟草公司就不会因此被迫提高价格而减少烟草的销

售。这就动摇了题干结论的说服力。E项不是题干必须假设的

。题干确实必须假设，因扣除广告费用所增加的税金，会对

烟草公司产生压力而迫使它提高产品价格；但是不必过强地

假设，烟草公司由此所增加的税金应该等于价格上涨所增加

的盈利。■23.在当前的音像市场上，正版的激光唱盘和影视

盘销售不佳，而盗版的激光唱盘和影视盘却屡禁不绝，销售

异常火爆。有的分析人员认为这主要是因为在价格上盗版盘

更有优势，所以在市场上更有活力。以下哪项是这位分析人

员在分析中隐含的假定?A. 正版的激光唱盘和影视盘往往内容

呆板，不适应市场的需要。B. 与价格的差别相比，正版与盗

版盘在质量方面的差别不大。C. 盗版的激光唱盘和影视盘比

正版的盘进货渠道畅通。D. 正版的激光唱盘和影视盘不如盗

版的盘销售网络完善。E. 加强对知识产权的保护和对盗版行

为的打击使得盗版盘的价格上涨。[解题分析] 正确答案：B。

本题与“1998-11-62”完全相同。题干的逻辑主线是“盗版盘

比正版盘便宜→盗版盘比正版盘销售好”，要使推理成立，

必须保证没有别的因素影响这个推论。盗版盘价格上有优势



，所以就畅销，这中间暗含着一个假设，就是盗版盘的质量

差别不大，至少比它那个价要值得多。其实还有的一个假设

就是不会毁机器。这在选项中没有，要有也该选。 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


